斜沟煤矿

实战演练提升火灾应急能力

11月8日,斜沟煤矿组织开展地面火灾应 急演练。全矿各单位干部职工、消防管理人员、 专职消防队员及医护人员共同参与,全面检验 矿区消防应急响应与协同处置能力。

演练模拟火灾警报拉响后,各区域警戒疏散人员立即行动。参演人员用湿毛巾捂住口鼻、弯腰低姿,严格按预设路线有序撤离。工作人员全程引导,有效防止了拥挤踩踏。全体人员安全到达集合点后,各小组迅速清点人数并上报,圆满实现"零遗漏、零意外"的疏散目标。

在随后的实战灭火环节,参演人员分组操作,在模拟火点前实操使用灭火器扑灭明火,确保人人掌握初期火灾扑救技能。

此次演练验证了应急预案的可行性,切实 提升了全员的火灾逃生自救与初期火灾应对能 力,进一步强化了部门协同联动效能。

●李勇 白津源 王丽

西铭矿

提升井下电工安全技能

近日,西铭矿组织两室四区的机电专业负责人及机电岗位人员,开展煤矿井下电工基础知识(通用部分)专题培训。

本次培训内容紧扣井下安全生产核心需求,聚焦停送电制度及流程规范、接线工艺要点、触电事故防护等方面,重点讲解万用表、摇表等专业仪器的功能特性、规范操作及安全注意事项。授课中,主讲人结合一线实操经验,通过案例剖析、现身说法等形式,精准梳理操作流程中的风险防控关键点,让参训人员直观掌握核心知识与实操技巧。 ● 為燕东

发电事业部

提前部署冬季"三防"工作

随着气温持续走低,发电事业部提前部署 冬季"三防"工作,聚焦薄弱环节精准施策,确保 责任落实、措施执行到位,筑牢安全生产防线。

发电事业部通过班前班后会、宣传栏等多种途径,加强冬季"三防"知识宣传,提升职工安全意识。严格执行24小时值班制度,密切关注天气变化,完善应急预案,为冬季安全生产提供保障。

针对今冬供热面积新增730万平方米的情况,发电事业部积极协调燃煤供应,提前完成多台锅炉更换,并对导热油泵、余热系统等关键设备进行全面检修,确保供热稳定。

同时,事业部持续开展隐患排查,重点检查设备防寒防冻、消防设施及用电安全,及时整改发现问题。特殊天气下加强户外设备巡查,确保系统在严寒条件下稳定运行。 ●魏建军

聚焦安全

(上接1版)近年来,在山西焦煤党委的坚强领导下,集团公司各级工会组织持续推进"五小"创新活动的深入开展,不断提高项目覆盖面和职工参与率,创新不断、亮点频现、效果显著,在推动企业生产技术革新、生产效率提高、经济效益提升和安全生产等方面发挥了重要作用,进一步让基层智慧成为了技术突破与队伍建设的双重驱动力,切实为山西焦煤高质量发展注入了"工"字号动能。 ●任一哲

甘肃省生态环境厅到西山煤电调研矸石环境管理

11月6日,甘肃省生态环境厅党组成员、副厅长王鑫一行到西山煤电,就矸石环境管理工作开展专题调研。山西焦煤西山煤电总工程师郝志强陪同调研。

调研组前往杜儿坪矿,深入了解历史遗留矸石生态恢复治理过程及目前排矸场矸石治理情况,听取关于技术规范、施工流程与修复成效的详细介绍。

在官地矿,调研组参观了矿

井文化广场、矿灯超市及井口安 全培训中心,了解矿井历史沿革、 安全生产体系建设及智能开采技 术应用情况;随后前往矿山生态 恢复治理试点示范区开展实地考 察,并围绕矸石综合利用、生态修 复、煤炭保供及绿色低碳发展等 方面,与相关人员进行深入交流。

调研组对西山煤电坚持生态 优先、推动煤矸石"变废为宝"、实 现生态效益与经济效益双赢的实 践成果给予高度评价,并表示此次调研为甘肃省完善煤矸石管理体系、制定相关地方标准提供了宝贵经验。下一步,将以此次交流为契机,深化两地在生态环保领域的常态化沟通协作,共享先进技术与管理经验,共同推动煤矸石综合利用技术创新与产业升级,为区域生态环境高质量发展贡献力量。

●毕静 刘安邦 岳巧艳

官地矿

多措并举探索降本路径 激活增效新动能

官地矿紧紧围绕降本增效目标,坚持开源与节流并重、提质与提效并举,以提升"三个竞争力"为抓手,构建生产经营全成本、全周期、全覆盖的管控体系。

推动经营管控深层变革

官地矿将经营管控纳人党建统领考核体系,依托"一周一汇报、一日一分析"机制,分专业成立八个经营工作专班,落实山西焦煤经营管控八条措施,形成"专业分工+协同作战"的攻坚合力。

该矿深化形势任务教育,通过班前会、微信平台等载体,宣讲生产经营形势与应对举措,引导职工理解成本与效益的内在联系。制定《强化经营管控三十条措施》,将成本管控、修旧利废等核心工作细化为可量化考核的任务清单,层层分解到区队、班组和

个人,确保"每分成本有人管、每 项责任有人担"。

实现管理效能持续提升

官地矿秉持"大成本"理念,每月召开经营分析会,通报问题、目标和成效,建立"分析一反馈一更正"联动机制,推动从"单一成本控制"向"全要素效能提升"转变。

同时,精准锁定成本超支环节,实施"班组最小核算单元"模式,建立精细化材料管理台账,对设备异常和生产损耗实行全程追踪、闭环管理。

激发全员创新增效活力

官地矿突出科技创新主体地位,以设计降本、科技降本、创新降本为抓手,全面释放源头降本增效潜能。

在技术源头管控上,该矿以"系统最优、环节最简"为目标,通过优化设计和改进工艺挖掘降本新路径。主运皮带AI智能煤流检测系统、辅助运输系统升级、远距离注浆密闭施工工艺等新技术相继落地,实现了安全与效益的"双赢"

在全员创新方面,该矿鼓励职工围绕安全生产推进"五小创新"。一线职工自主研发的托辊式弹簧清煤装置、轻便式管道运输车等成果,有效解决了生产瓶颈,降低了设备故障率和劳动强度,为矿井高质量发展注入强劲动能。



三聚盛煤业

青年团队巧思破解难题"小杠杆"撬动"大效益"

在三聚盛煤业的副井提升机系统旁,以往每日例行的闸瓦间隙保护传感器测试总是让机运队职工们头疼不已。16个传感器,每个需要人工用扳手反复调整、复位,耗时长达一个半小时,不仅影响运输效率,更牵动着每一位操作人员的心。

"能不能让测试更简单、更快捷?"这个问题,成了机运队队长李 席岳和团队成员肖欢、王骏心头沉 甸甸的担子。

"一小时二十分钟"的痛点

闸瓦间隙保护是提升机安全运行的关键环节,其传感器的灵敏性和可靠性至关重要。然而,传统的测试方式需一人手动松紧传感器模拟间隙变化,另一人在操作台紧盯数据,两人反复配合调整、复位。完成全部16个传感器的测试,往往需要耗时一小时二十分钟以上。

"那段时间,提升机几乎处于半停滞状态,不仅影响物料运输,更直接拖慢了井下各项工程的进度。"李席岳坦言,"我们一直在想,必须改变这种'费时费力'的现状。"

灵感闪现:"合页原理"破困局

面对难题,这支以青年为骨干

的创新团队没有退缩。经过多次现场勘察、方案研讨,一个灵感闪现——何不利用合页(铰链)原理,设计一套专门的测试装置?

"我们希望通过一个简单的可控转动机械结构,实现对传感器位置的精准、快速切换,避免反复手动操作。"团队成员肖欢解释道。他们的目标很明确:新装置必须操作便捷,同时绝不能影响闸瓦间隙保护原有的精度和可靠性。

攻坚克难:简单结构见真章

方案确定后,团队迅速投入设计制作。装置结构并不复杂,却凝聚了团队的巧思:利用合页的可控转动,实现传感器从工作位到测试位的快速切换,大幅提升测试效率。同时,装置安装便捷,不影响传感器原有结构和功能,确保了保护精度不受影响。

"原理听起来简单,但如何确保在频繁测试下依然稳定可靠,我们做了大量试验。"团队成员王骏补充道。最终,他们成功研制出"提升机闸瓦间隙传感器测试装置",将单个传感器的测试恢复时间从5~10分钟大幅缩短,整体测试效率提升数倍。

效益显著:"提质增效"的生动实践

该装置的投入使用,立即显现出巨大效益。一是安全更有保障,测试便捷使得保护试验可以更更频繁、更规范地进行,确保了传感器的灵敏可靠;二是效率大幅提升,节约出的时间直接转化为提升机的有效运行时间,加快了物料运输节奏,为井下工程提供了有力支持;三是人力得到解放,让职工从繁琐的重复劳动中解脱,可专注其他重要维护工作

"以前测试一次,身心俱疲。现在轻松多了,而且心里更踏实。"现场操作人员对此赞不绝口。

这支青年队伍用智慧和汗水, 诠释了"青年创新"的深刻内涵。他 们的成果不仅解决了生产一线的实 际难题,更在公司内形成了良好的 示范效应,激发了更多青年职工投 身技术创新、岗位建功的热情。

他们的成果,在9月30日,西山煤电举办的"提质增效"青年创新大赛决赛中,获得了亚军。在矿山高质量发展的征程中,这些青年创新者,正用智慧和实干,书写着属于他们的精彩篇章。

●李倩